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Tipologia şi evoluţia porţilor şi căilor de acces în cetăţile 
hallstattiene timpurii din spaţiul tiso-nistrean1

Aurel ZANOCI

În aşa-numita perioadă „hallstattiană timpurie” spaţiul, cuprins între ba-
zinele râurilor Tisa şi Nistru, a fost populat, în cea mai mare parte, de 
către comunităţi sedentare, desemnate printr-o serie de culturi arheolo-
gice: Gáva-Holihrady, Chişinău-Corlăteni, Vârtop, Tămăoani-Holercani-
Hansca, Babadag, Cozia-Saharna, Insula Banului etc.
O trăsătură caracteristică a acestei perioade o constituie răspândirea si-
turilor fortifi cate, al căror număr variază de la o cultură la alta. În urma 
repertorierii fortifi caţiilor din spaţiul tiso-nistrean s-a constat că cele mai 
multe dintre ele (cca 121) sunt atestate în arealul culturii Gáva-
Holihrady. În celelalte grupuri cultural-cronologice numărul cetăţilor 
este cu mult mai mic. Astfel, pentru culturile Vârtop şi Cozia-Saharna, 
actualmente, sunt cunoscute câte şase fortifi caţii, pentru Babadag – 
cinci, pentru Chi-şinău-Corlăteni şi Insula Banului – câte una. Iar în 
arealul culturii Tămă-oani-Holercani-Hansca, deocamdată, nu au fost 
atestate astfel de situri.
Indiferent de apartenenţa culturală, fortifi caţiile hallstattiene timpurii con-
ţin o serie de trăsături comune: amplasarea în locuri strategice; prezenţa 
elementelor defensive artifi ciale („val”, şanţ etc.); adaptarea sistemului de-
fensiv la particularităţile terenului pe care acestea sunt amplasate etc. 
Un element foarte important în cadrul aşezărilor fortifi cate îl reprezintă 
modalitatea de intrare în incintă. Astfel, accesul trebuia să fi e lesnicios 
pentru locuitorii cetăţii şi difi cil pentru inamic. 
1 Comunicarea a fost realizată în cadrul Proiectului instituţional  15.817.06.20F „Centre 

rezidenţiale şi aşezări rurale din silvostepa pruto-nistreană în mileniul I a. Chr. - prima jumătate a 
mileniului I p. Chr.”
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În prezent dispunem de informaţii directe sau indirecte cu privire la por-
ţile de intrare în cca 37 fortifi caţii din arealul culturii Gáva-Holihrady, în 
două din cultura Vârtop şi în câte una – Babadag şi Cozia-Saharna. 
Numărul porţilor atestate în cadrul unui şi aceluiaşi sit este diferit şi va-
riază de la una până la 10 (Šelestovo „Tupča”). Însă, majoritatea cetăţilor 
au fost înzestrate doar cu o singură poartă de acces. 
În funcţie de locul de amplasare a porţilor ele pot fi  divizate în: (I) – porţi 
frontale şi (II) – porţi laterale. 
I. Porţile frontale, de regulă, sunt plasate aproximativ la mijlocul liniei de-
fensive ce fortifi ca situl pe cea mai accesibilă latură. Actualmente vesti-
giile lor apar ca o simplă întrerupere în linia defensivă (Ciceu-Corabia
„Măgura”, Tállya „Óvar”, Gorodnicja, Preuteşti, Portăreşti „Cetăţuie”
etc.), sau însoţite de unele amenajări defensive suplimentare (Călineşti
Oaş, Subcetate, Teleac, Voivodeni „Benk”, Pocreaca „Cetăţuie” etc.).
II. Porţile laterale sunt plaste, de regulă, pe/sau în apropierea laturilor ce
dispun de o bună apărare naturală. În cazurile când este atestată o singură
poartă, ea reprezintă principalul loc de acces în cetate. Iar la fortifi caţiile
la care sunt identifi cate mai multe porţi, ele, de obicei, joacă un rol se-
cundar.
Porţile laterale, ca şi cele frontale, în funcţie de particularităţile construc-
tive pot fi  divizate în: simple (Voloka, Girs’ke, Sighetul Marmaţiei etc.) şi 
cu amenajări suplimentare (Lisičniki, Tilişca, Sărăţel „Cetate” etc.). 
Porţi similare, inclusiv cele protejate de unele construcţii defensive adia-
cente, capătă o largă răspândire şi în mediile culturale din teritoriile limi-
trofe, mai ales, din Vest (Kyjatice, Lausitzer, Urnenfeld etc.).
Ca urmare a studierii porţilor şi căilor de acces s-a observat că lor le-a 
fost acordată o atenţie deosebită, ceea ce presupune existenţa în perioada 
hallstattiană a unor cunoştinţe temeinice în domeniul arhitecturii milita-
re. În majoritatea cazurilor când au fost amenajate porţi, însoţite de unele 
construcţii defensive auxiliare, acestea au fost concepute în aşa mod ca 
cel care intenţiona să intre în cetate era întotdeauna expus loviturilor 
(atacului) din partea dreaptă, neapărată de scut.
Abia în sec. I a. Chr., această manieră de apărare a porţilor îşi va găsi re-
fl ectare în sursele scrise. „Planul (cetăţilor - n.n.) trebuie conceput în aşa 
fel ca drumurile către porţi să nu fi e directe, ci pe la stânga lor. Dacă se 



va face astfel, atunci partea dreaptă a celor ce se apropie, neacoperită de 
scut, va fi  cea mai apropiată de zid” (Vitruviu 1964, I, X, 9, 10).
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